
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 210
van JORIS NACHTERGAELE
datum: 4 maart 2020

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

Algemene Afvaardiging van de Vlaamse Regering (AAVR) Berlijn  -  Activiteiten 2019 en 
2020

Via een diplomatieke afvaardiging in het buitenland wil Vlaanderen zorgen voor directe 
contacten met buitenlandse overheden, regeringsleiders en ministers. De Algemene 
Afvaardiging van de Vlaamse Regering kan op deze manier de belangen behartigen van 
de Vlaming m.b.t. de Vlaamse bevoegdheden en samenwerkingsopportuniteiten 
detecteren met het gastland.

Voor Vlaanderen blijft Duitsland een belangrijke handelspartner. De AAVR in Berlijn blijft 
voor Vlaanderen daarom ook een van de belangrijke diplomatieke afvaardigingen in het 
buitenland. Daarnaast lanceerde de Vlaamse Regering in 2019 een strategienota 
Vlaanderen-Duitsland, die beleidsdoelen en acties uittekenen voor wat betreft de 
samenwerking tussen de twee entiteiten op nationaal en regionaal niveau.

In de beleidsnota 2019-2024 rond het Vlaamse buitenlandse beleid leggen de minister-
president en de Vlaamse Regering de nadruk op het belang van het ‘in foro interno, in 
foro externo’-principe en de gelijkwaardigheid van de deelstaten en de federale overheid. 
Het inzetten op een sterke Vlaamse vertegenwoordiging met doelstellingen op korte en 
middellange termijn blijft dan ook onmisbaar om deze intentie in de beleidsnota kracht 
bij te zetten.

1. Kan de minister-president een overzicht geven van de activiteiten van de AAVR in 
Berlijn voor het jaar 2019? Wat waren de doelstellingen van elk van deze activiteiten 
en hoe werd elke activiteit achteraf geëvalueerd? Op welke manier gaven deze 
activiteiten invulling aan de strategienota Vlaanderen-Duitsland?

2. Werkt de AAVR in Berlijn hiervoor samen met de Belgische of Nederlandse 
vertegenwoordiging? Zo ja, op welke manier en voor welke activiteiten gebeurde dit?

3. Heeft de minister-president al een overzicht van de activiteiten in 2020? Welke 
doelstellingen wil de AAVR in Berlijn bereiken met de activiteiten op korte en 
middellange termijn? Op welke manier geven deze activiteiten invulling aan de 
strategienota Vlaanderen-Duitsland?
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1. Het departement houdt geen exhaustieve lijsten bij van alle activiteiten van de 
diplomatieke posten. De activiteiten van de Algemeen Vertegenwoordigers van de 
Vlaamse Regering (AAVR) vloeien voort uit hun functiebeschrijving.

De AAVR in Berlijn organiseerde of ondersteunde in 2019 een vijftigtal activiteiten, 
gaande van cultuur, onderwijs, en neerlandistiek tot ministeriele missies. Dergelijke 
activiteiten hebben doorgaans een link met de strategienota Vlaanderen-Duitsland. Een 
opvallend moment was de gezamenlijke regeringszitting van de regeringen van 
Vlaanderen en Nordrhein-Westfalen (NRW) op 18 januari in Brussel, waar zeventien 
besluitdocumenten werden aangenomen. De Vlaamse week in NRW van 17 tot 24 
maart was aanleiding tot een hele reeks Vlaamse ministeriële bezoeken aan de Duitse 
deelstaat (Keulen, Bonn, Düsseldorf), en heeft de uitstekende samenwerking met NRW 
nog extra verdiept en verbreed. 
Daarnaast ondersteunde de AAVR verschillende andere opmerkelijke activiteiten zoals 
in München: het gastlandschap op het symposium Feines Essen und Trinken en de 
tentoonstelling rond Van Dyck in de Alte Pinakotek.  

2. Net als FIT en Toerisme Vlaanderen werkt elke AAVR per definitie samen met de 
Belgische diplomatie. De modaliteiten van die samenwerking zijn vastgelegd in het 
Samenwerkingsakkoord van 18 mei 1995 tussen de federale Staat, de Gemeenschap-
pen en de Gewesten betreffende het statuut van de vertegenwoordigers van de 
Gemeenschappen en de Gewesten in de diplomatieke en consulaire posten. 

Niet alleen met de federale collega’s, maar ook met de vertegenwoordiging van 
Wallonië en de Franse- en Duitstalige gemeenschap wordt goed samengewerkt. In 
Duitsland delen ze tenslotte hetzelfde gebouw. 

De AAVR werkt waar mogelijk en zinvol goed samen met de Nederlandse ambassade. 
De neerlandistiek is een gezamenlijk aandachtspunt. Voorbeelden van Vlaams-Neder-
landse samenwerking waren de uitreiking Else Otten-prijs (beste Duitse vertaling van 
een Nederlandstalig boek) en een receptie tijdens Codart Berlijn (internationaal 
netwerk van curatoren van Vlaamse en Nederlandse kunst).

3. Van de AAVR wordt geen uitgeschreven jaarplanning verwacht. Ervaring heeft getoond 
dat die toch voortdurend moet worden bijgesteld in functie van de actualiteit. 

De coronacrisis heeft een aantal plannen in het voorjaar alvast grondig doorkruist. De 
Vlaamse vertegenwoordiging wil in eerste instantie de samenwerking met NRW  
consolideren. In Baden-Württemberg en Beieren wenst AAVR de samenwerking uit te 
bouwen op zowel politiek, academisch, cultureel als economisch vlak. Er wordt 
bijzondere aandacht gegeven aan potentiële samenwerking op het vlak van Onderzoek 
& Ontwikkeling. Ook andere deelstaten als Nedersaksen, Saksen of 
Berlijn/Brandenburg worden meegenomen op basis van manifeste interesse tot 
samenwerking en meerwaarde voor Vlaanderen.



Verder werkt AAVR samen met Toerisme Vlaanderen aan een project in Keulen over de 
Vlaamse Meesters. Het symbolisme uit ons land komt deze zomer aan bod in de Alte 
Nationalgalerie in Berlijn en tijdens het najaar in de Kunsthalle München. 

Er zijn dit jaar drie 11 juli-recepties (Berlijn, München, Keulen) voorzien, een ideale 
gelegenheid om Vlaanderen in Duitsland voor het voetlicht te brengen, en de Vlaams-
Duitse de contacten te optimaliseren.
De COVID-19 pandemie gooit hier echter ook roet in het eten.


